



周建平 摄

《红帮裁缝》何以能『上天入地』

记者 汤丹文 通讯员 马玲玲

歌剧是一门综合艺术，必须有创作灵魂人物的引领。宁波帮题材的《红帮裁缝》，其灵魂人物恰恰是当代宁波帮在中国文艺界的标志性人物——著名指挥家、中央歌剧院院长俞峰。这不能不说是一种因缘巧合。

俞峰的家乡在鄞州，几年前，他就与鄞州方面合作创作了大型音乐诗画《鄞地九歌》。也就是在这个剧目的创作过程中，满怀赤子之心的他与宁波文化部门的相关领导有了交集，双方萌生了合作的念头。

“其实，那时我们提出了好几个创作题材，像支持辛亥革命的虞洽卿、吴锦堂，开创上海娱乐业的大亨黄楚九，但对宁波本土文化了然于胸的俞峰，一开头就提出了红帮裁缝这个题材。”宁波市演艺集团有限公司董事长邹建红这样对记者说。

“18世纪末，宁波人就剪刀、菜刀、剃头刀闯天下，尤以剪刀闻名。宁波红帮裁缝曾创立了五个第一：中国第一套西装，第一套中山装，第一家西服

可以毫不夸张地说，《红》剧集聚了中国歌剧界最顶尖的创作团队：

编剧由著名剧作家胡绍祥和俞峰共同执笔，他们曾合作创作歌剧《辛亥风云》和大型音乐诗画《鄞地九歌》；

作曲则由我国著名作曲家金湘担纲。金湘是中国歌剧界近现代题材最优秀的作曲家之一，所创作的歌剧《原野》被评为“20世纪华人音乐经典”作品，并获得文华大奖；

导演由曹其敬和王湖泉共同担任，曹其敬是中央戏剧学院导演系教授，多次荣获文化部文华大奖、文华导演奖，曾为宁波执导了囊括所有戏剧赛事奖项的甬剧《典妻》，与宁波有着深厚的情感基础；王湖泉是男中音歌唱家、国家一级导演，执导过歌剧《塞维利亚的理发师》、《图兰朵》、《霸王别姬》等，获得过文华导演奖；

男主角天意的扮演者由著名男高音歌唱家杨阳出演，他是国内美声唱法中为数不多的“罗西尼”式男高音……

在剧本立意上，《红》剧将重大主题与普通人物命运紧密结合，通过男女主人公天意与阿绣的情感戏和宁波红帮裁缝的创业史两条主线交互展开，让人物的坎坷命运与辛亥革命等历史大事件，通过红帮裁缝制作第一件中山装巧妙地融合起来，以小见大，在小人物身上彰显出了大主题。

用歌剧这一世界语言来讲述红帮裁缝故事，如何准确把握和反映宁波红帮文化是关键。为此，主创人员对红帮裁缝的素材进行了仔细搜集和梳理，参观了宁波服装博物馆，采访了红帮裁缝后人。剧本初稿完成后，中共宁波市委宣传部、市文广新闻出版局专门召开剧本研讨会，对剧本的立意、内容乃至细节进行深入研究，提出修改意见。

2014年5月9日，《红》剧来到慈溪庵东镇演出。对镇文化站长金星初来说，这是一件既高兴又担心的事。高兴的是“国字号”艺术团体能来小镇，能让这里的老百姓高雅一回；担心的是，演出的效果会怎样？

“我们这里的人大多没听过歌剧，我先是担心上座率，后来担心曲未终人已散，更担心的是剧场的气氛：如果有人抽风，有人抱着孩子来看，吵吵闹闹，大声喧哗，怎么办？”

直到三次谢幕结束，他悬着的心才放下。他激动地告诉记者：“这些情况都没有发生，上座率100%！”

“演员演得精彩，观众看得认真，也真奇怪了，从没有看过歌剧的观众鼓掌这么到位，不该鼓掌的地方，剧场里寂



《红帮裁缝》在宁波大学科学技术学院演出后部分演员合影

以世界语言 讲述中国故事

第一部西服理论专著，第一家西服工艺学校，在中国服装史上写下了重要的一页。红帮裁缝海纳百川、勇于开拓、敢为人先的精神，代表着宁波的城市精神，更值得弘扬。”俞峰如此阐述创作《红》剧的缘起。

那么，为什么要用歌剧这一形式来反映宁波红帮裁缝这一题材呢？除了家乡人俞峰的因素外，还与宁波文化部门提出的“整合全国艺术资源，打出宁波文化品牌”的发展思路不无关系。

近几年，宁波的舞剧《十里红妆·女儿梦》、音乐剧《告诉海》先后获得全国精神文明“五个一工程”奖，这些作品在创作过程中就整合了全国的艺术资源，反映的内容都具有鲜明的宁波地域文化特色和时代节奏，取得了较好的效果。

宁波市文广新闻出版局局长陈佳强

告诉记者：歌剧是目前国际上流传范围广泛、比较受主流社会欢迎的一个剧种，中央歌剧院其创造性、开放性与国际性的品位正好与宁波的文化定位相一致，契合向世界展示宁波的需要。《红》剧故事情节曲折，整体气势磅礴，非常适用于歌剧形式表现。

而俞峰在其《用世界音乐语言讲述中国故事》一文中更是强调：“用世界音乐语言来讲述中国故事，是我们为歌剧艺术的国际化、中国故事走向国际舞台所做的探索……用歌剧这种世界音乐语言来咏叹红帮精神，表达近现代宁波人的情感与追求，十分契合。

正是基于认知上的高度一致、目的上的殊途同归，宁波市演艺集团有限公司与中央歌剧院联合打造原创歌剧《红帮裁缝》也就水到渠成了。2012年底，双方开始了正式的创作。

棒赤子之心 打磨精品力作



《红帮裁缝》创作团队全体人员合影

市演艺集团在《红》剧剧本定型前和首演后召开了多次座谈会，邀请本地服装学院的教授、服装企业的老师傅和专家学者给《红》剧挑刺。“红帮裁缝勤学苦练热水捞针时，演员动作不快，没有表现出水滚烫的感觉”，“各个年代旗袍的下摆应该不一样”，诸如此类细枝末节的问题也被提了出来。为此，主创人员做了很多的改进。

为了打造家乡题材的作品，艺术监制俞峰更是倾注了心力。执导过话剧《商鞅》、同样以严格著称的女导演陈新伊，把俞峰唤作“俞疯子”，称其工作起来严谨忘我，不讲情面。

为了搞清楚演员身上的宁波传统蓝花布衣服颜色到底是浅蓝还是深蓝，俞峰可以给宁波方面一连打来好几通电话；宁波首演结束后，俞峰把乐队拉到

上海东方文化艺术中心剧场，对首演后专家们提出的十多个问题，一个个段落、一个个小节“抠”。改编、排练从上午9点一直持续到子夜时分；《红》剧北京演出两场后，俞峰和作曲家金湘紧急沟通，对该剧的音乐进行修改，增加了表现戏剧冲突的戏份……

正是由于主创团队对宁波地域文化特别是宁波红帮文化做了深入挖掘，对编、导、演等方面的精心反复打磨，才使观众特别是宁波人看完《红》剧后很有亲切感。这是艺术工作者对民族文化的一种深深的爱意，也是对家乡的拳拳赤子之心。

2013年5月21日，歌剧《红帮裁缝》在宁波大剧院首演并获得了巨大的成功。

走基层之路 提供精神大餐

静无声。最后，演员们以手拉手、波浪形的方式谢幕，台下掌声雷动。”

这仅是《红》剧下基层、“跑码头”的一个成功范例。今年5月5日至14日，《红帮裁缝》先后走进了宁波白云实验剧院、宁波大学科技学院、慈溪庵东文化宫、北仑影剧院等地的小剧场，几乎场场爆满。在一年多的演出季中，《红》剧在北京、浙江、上海、天津等地巡演53场，更是创下了中国歌剧院一台剧目演出场次的历史纪录。

这是个了不起的纪录。因为就业内而言，歌剧制作成本巨大，观众面少，往往存在“多演多赔，少演少赔”的现象。许多歌剧在轰轰烈烈首演之后，没演几场便“刀枪入库，马放南山”了。因此，歌剧这门艺术给人的感觉总是“阳春白雪少知音，高高在上不可即”。

而《红》剧能够如此顺畅地深入民间，接上“地气”，关键在于创作团队一开始就把歌剧走基层之路、文艺为人民服务、为百姓提供精神大餐，作为自己的创作方向。

《红》剧追求的是高雅艺术的雅俗共赏。比如，歌剧音乐由咏叹调、宣叙调、重唱、合唱、间奏曲等组成，结构



《红帮裁缝》“简约版”



《红帮裁缝》导演给演员说戏

日前，由宁波市文化广电新闻出版局主办，宁波市演艺集团有限公司与中央歌剧院倾情合作打造的大型原创歌剧《红帮裁缝》(以下简称“《红》剧”)获得第十三届全国精神文明建设“五个一工程”奖。在歌剧、舞剧、音乐剧系列中，它是全票当选的作品之一。

不仅如此，在不到一年半的演出季中，《红》剧以53场的成绩，创下了中央歌剧院一部歌剧演出场次的历史纪录。

如果说，获大奖、得好评是“上天”，那么走基层、跑码头便是“入地”。《红》剧通过“央地合作”的艺术创作模式，让阳春白雪的中国歌剧更接地气。歌剧，这一舶来的高雅艺术，也被更多的民众所接受。

那么，《红》剧是如何完成被国家文化部领导誉为“高雅艺术接地气，公共文化上殿堂”的“上天入地”之举呢？

复杂，普通观众理解欣赏有难度。而《红帮裁缝》的音乐既有歌剧艺术上的高难度追求，又有悦耳动听、百转千回的普及性诉求。正如俞峰所说，“观众中上至七八十岁的老人，下至八九岁的孩童，无论南北，都能听得懂，入得了戏，沉醉其中，甚至在散场时还能哼唱出来”，这就是歌剧音乐“雅与俗”相得益彰的成功。

为了让观众更好地理解剧情的发展，在多次演出后，《红》剧还增加了新的角色——“说书人”。“说书人”负责在段落间将故事内容串联，其作用相当于影视作品中的旁白，大大增强了观众对剧作的理解能力。

除了在创作内容、手法上贴近百姓外，为了方便走基层，《红》剧独创性地推出了“简约版”，使歌剧“上得了大剧院，下得了文化宫”。

所谓“简约版”，一是指演出人员的“瘦身”。在没有乐池的剧院演出，《红》剧取消乐队和合唱队，伴奏改为录音带播放，300多名演职员的庞大阵容，一下子减少为60余人的“文艺轻骑兵”；二是指舞美的精简。在国家大剧院演出，《红》剧光是灯光、舞美、服装、道具等，就要装上9辆9米长的集卡车。而在农村、学校等基层演出，舞美使用多媒体LED背景。

为让更多人了解歌剧艺术，《红》剧推出了低票价甚至免费请观众看的营销策略。而我市文化部门将把《红》剧作为高雅艺术引入公共文化服务领域，让院团优质资源服务于群众，通过两级政府采购，将《红》剧送到宁波乡镇一级的最基层。

如同著名歌剧评论家蒋力经常在不同场合呼吁的那样，具有艺术品质的歌剧作品应该多演，政府支持推动的展演，抑或是走进基层的演出，都是不错的形式，“观众

用高雅艺术 传递城市文化

对于市音乐家协会主席、城市文化旅游专家陈民宪来说，看完《红》剧的第一印象就是宁波地方音乐上了歌剧的华丽殿堂。“宁波乡土气息的马灯调与西洋歌剧进行了很好的融合，它在男女主人公的情感推进中，时而抒情、时而幽默，这是我所见过的宁波马灯调演唱时间最长、最完整的一部剧目。”

抱有同感的还有著名琵琶表演艺术家、宁波市文化促进会会长傅丹女士。她认为，《(红)剧》不仅运用了马灯调，还有江南小调的元素。(这些小调)在我们平常看来虽然很具有地方特色，但总不免有些俗气感，可在该剧中表现出来却十分亲切、优美，不唐突，结合巧妙。”这个创意自然是俞峰的主意。中国民歌小调《茉莉花》被意大利作曲家普契尼用作著名歌剧《图兰朵》中的旋律，俞峰也想把家乡宁波的音乐小调推向世界？至少，他在回答记者提问时是这样认为的：“马灯调是宁波民歌里很有特色的调式，这部歌剧里融入马灯调，主要是为了表达主人公的思乡之情。”

在《红》剧中，宁波文化元素的呈现比比皆是。比如，宁波方言俚语的运用。在男女主人公在船上秀恩爱的桥段，“妹妹啦，房啦中，手拿得几针线来得几绣，今啦啦天气有眼热白色，哎咯仑哎哟，下楼凉来冲。”在戏谑的歌唱中，宁波俚语巧妙地融入其中，让观众觉得十分的生活化。《红》剧的舞美也洋溢着浓厚的宁波地域色彩，江南水乡白墙黑瓦的背景，红帮裁缝工具、服装、服饰等，无不体现着宁波的地方元素。

《红》剧也是对宁波服装产业和服装文化的一次有力推介。宁波市服装协会副

群、市场都是演出来的，精品力作也是演出来的，不是评出来的。”

就这样，《红》剧在“入地接地气”、常演常新的过程中，既增加了演出场次，又提升了剧目质量，为拿下全国“五个一工程”大奖打下了扎实的基础。而中央歌剧院与宁波演艺集团的合作，亦是一对“天”与“地”的合作，探索出了一条艺术团体“央地合作”的新模式。

《红》剧的演出，宁波方面除了创作先期介入，几乎所有的巡演都是由市演艺集团提供舞美、灯光乃至市场营销等后勤服务。用邹建红的话来说，那就是“见证了国字号艺术团体的艺术和管理水平，也锤炼了本地的团队”。

对这种艺术团体“央地合作”模式，俞峰也深有感触：“中央歌剧院在创、排、演等方面具有雄厚的艺术生产能力，宁波市演艺集团有限公司在题材、资金、市场等方面具有得天独厚优势，双方优势互补，形成合力，共同打造舞台艺术精品，这种合作模式，为国家院团改革走出了一条新路。”

而陈佳强则认为，“央地合作”模式不仅是文艺精品创作的一个全新探索，而且带动了宁波本土创作演艺人才，更是实现宁波文化走出去战略的一个重大举措。

2013年9月13日，国家剧院精品剧目展演季，文化部部长蔡武、分管文艺的副部长董伟，以及贺敬之等文艺界前辈观看了《红》剧的演出。在导演王湖泉眼里，这不仅是对一部歌剧的关注，也是对艺术团体“央地合作”这一改革探索的关注和支持。

会长车小方认为：“宁波的服装业虽然非常繁荣，但还没有一部真正完整的大气作品来反映它。《红帮裁缝》会成为宁波服装文化走向世界的一张名片。”

红帮是一个群体，也是中国服装业的开拓者。红帮更是一种精神，它凝聚了宁波帮、宁波人“敢想、敢干、敢为先”的创业精神，这也是宁波城市精神的精华所在。文化部副部长董伟在《红》剧北京演出前的新闻发布会上，以自己的亲身经历诠释了宁波人骨子里的这种创新精神。很多年前，董伟带着文华奖艺术团到澳大利亚演出，邀请方带他们坐游船去观赏悉尼海港。船上有一顿简餐，但是没有酒。等他们上船以后，发现侍者给上了壶酒。“我说搞错了，我们没点酒。侍者却说，这是老板送的。出来一问，才知道老板是宁波人。”原来，这位宁波老板在悉尼最著名的海边景点买了几家豪华的游船，接待世界各地的游客，遇到故乡亲人自然格外亲切。

以此为例，董伟进而对《红》剧提出了这样的要求：“要透过人物的命运，透过这样一个爱情戏，透过红帮创业的故事，反映背后潜在的这样一种精神……这是中国歌剧走向世界的过程中，推动中国文化走出去应该做的贡献。”

“一把金剪刀剪出美丽，把大千世界来装点，幸福生活紧紧相连。寸针尺线红帮传奇，秉志传奇超越天下之先，诚实劳动创造明天。红帮裁缝，红帮精神代代传。”这是歌剧《红帮裁缝》大结局中的歌词。歌词所体现的红帮精神与“中国梦”的内涵无疑是一脉相承的。也许，这就是《红》剧能够“上天入地”，引得时代与大众喝彩的最根本原因！

【延伸阅读】

《红帮裁缝》剧情

20世纪初的宁波，红帮裁缝风生水起，与本帮裁缝形成势均力敌的竞争态势。恰逢服装业同业公会举行换届选举，红帮领袖王泰和与本帮泰斗刘凤岐都只差一票便可胜出，这关键一票就在刘凤岐的儿子刘天意手里，而他与王泰和的女儿阿绣相爱，这让他左右为难。

天意与阿绣彼此深爱对方，面对无法做出的选择，阿绣鼓动天意出外闯荡。不料他们遇到海盗，阿绣跳海殉情，天意被革命党人陈发所救。

因为丢了阿绣，天意不敢回家乡，在日本横滨开了一家衣铺，一边谋生，一边打听阿绣下落。陈发带着孙中山亲

手设计的“中山装”图样来到衣铺，请天意制作。天意无意间在陈发穿的西服扣眼上，发现了只有阿绣会缝的独特针法。原来阿绣跳海后，被路过的商船所救。

阿绣回到宁波，后被老父王泰和带到上海经营西服店。陈发陪天意找到这里，因为他们是被通缉的革命党人，清兵追捕过来，两人闯进泰和西服店，王泰和赶紧带陈发去躲避，阿绣与天意意外重逢。

辛亥革命胜利时刻，阿绣穿着天意亲手缝制的婚纱，与天意举行隆重的婚礼。